

色精

更高

# 辽宁政法系统掀起学习贯彻二十大报告热潮

#### □ 本报记者 张国强 韩宇

10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会 在北京隆重开幕。

大会开幕前,辽宁省广大政法干警早已难掩激 动之情。

"作为一名人民法官,我十分骄傲和自豪。期待 二十大制定更多惠民政策,充分调动基层干部群众 工作热情,期待深化司法体制综合配套改革硕果累 累,进一步提升政法干警使命感和责任感。"在沈阳 市沈北新区人民法院尹家法庭精心布置的收看开 幕会场地,庭长朱闯对大会期待已久。

在沈阳市公安局沈河分局凌云派出所会议室, "喜迎二十大、奋进新征程"横幅高悬,民警们坐姿 挺拔、精神饱满。

凌云派出所所长徐强在大会开幕前激动地 说:"近几年,党对公安工作的绝对领导更加坚 强有力,公安机关党史学习教育扎实深入开展, 公安队伍在教育整顿中呈现崭新面貌。我对二十 大满怀期待,今后要立足岗位作贡献、真抓实干 创佳绩,努力交出一份无愧于时代,无愧于人民

的答卷。"

应新民市大民屯镇菜农的邀请,新民市人民检 察院创新形式收看二十大开幕会,由该院"检察蓝 护航创业者"法律服务站硕士团成员,检察官刘茂、 陈思含来到菜地与菜农共同收看开幕会,并解答蔬 菜购销合同法律问题。

使命呼唤担当,使命引领未来。二十大报告字 里行间,极大鼓舞着各行各业的干部群众。

聆听报告时,凌云派出所民警赵春睿时而凝 神、时而记录。他对《法治日报》记者说:"报告非常 振奋人心,在聆听报告过程中多次响起掌声,我也 融入其中。我从警8年一直扎根基层,今后将一如既 往为群众服务,护一方百姓,守一方平安。"

刚听完报告,沈北新区法院虎石台法庭庭长苏 芳对法庭今后如何学习贯彻二十大报告精神已胸 有成竹:"下一步,虎石台法庭将推进个人学习和集 体学习相结合;学习时抓重点、抓核心,结合法院工 作实际,将二十大报告精神落实到工作实践中;注 重学习成果转化,要达到学有所得、学有所获,学有 所用。"

连日来,辽宁省广大政法干警迅速掀起学习贯

彻二十大报告热潮。记者分赴多个基层政法单位, 真切感受到报告在广大政法干警中引起强烈反响。

10月17日上午9点多,记者来到铁岭市公安局 铁西分局惠安警务室,全国公安机关爱民模范、民 警高耀刚正在为之前一位办理户籍业务的居民整

在高耀刚看来,小小的警务室就是"民生",这 也与他对二十大报告感触最深之处不谋而合:"报 告中多次出现'人民'二字,我们党的宗旨就是全心 全意为人民服务,我将继续在岗位上牢记初心使 命,尽最大所能服务好人民群众。"

"报告中关于坚持全面依法治国,推进法治中 国建设的论述,让我感触颇深。"高耀刚说,作为一 名人民警察,要把与自身工作相关的法律吃透,只 有懂法,才能保证在执法中做到公平公正。

10月18日下午4点多,记者在大连庄河市司法 局城关司法所见到正在梳理调解矛盾纠纷案件卷 宗的全国司法所模范个人、所长于长征,他一边招 呼记者坐下,一边聊起了最近成功调解的一起 纠纷。

前不久,辖区内一栋居民楼的3楼住户家漏水

淹到了二楼引发矛盾。于长征和社区工作人员赶到 现场调解,在缓解双方情绪后,着重对3楼住户明法 释理,最终3楼住户同意赔偿二楼住户损失,一场即 将升级的矛盾被顺利化解。

于长征针对这起纠纷有感而发:"其实很多 矛盾纠纷,有不少都是由于当事人一方或双方不 懂法导致的,把法律讲透了,矛盾纠纷自然也就

如何进一步做好调解矛盾纠纷等司法行政工 作,于长征在二十大报告中已经找到了答案,他说: "报告中提出,'加快建设法治社会,弘扬社会主义 法治精神,传承中华优秀传统法律文化,引导全体 人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、 坚定捍卫者,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚 然成风。'我要把报告的要求深入贯彻落实到实际 工作中。'

"接下来,我们不仅要深入居民身边大力开 展普法活动,还将通过对社区、街道工作人员加 大法律知识培训力度,提高服务群众水平和提升 依法行政能力。"谈及下一步工作,于长征信心满 满地说。

#### □ 本报记者 余东明 □ 本报见习记者 张海燕

10月16日上午,上海市很多党员 群众自发聚集在一大会址广场,共同 收看党的二十大开幕会。

上海基层政法干警聆听二十大报 告后纷纷表示,要赓续红色精神,建设 更高水平平安上海、法治上海。

"作为一名刑事审判一线党员法 官,要深入学习、积极贯彻二十大报告 精神,在办案中牢固树立政治意识、法 治意识、宗旨意识、效果意识,守住维 护社会公平正义底线。"上海市第一中 级人民法院审委会委员、刑事审判庭 庭长余剑观看完二十大开幕会后深有 感触地说。

"人民就是江山,江山就是人民, 我们守江山,守的就是民心!"在上海 市公安局闵行分局新镇派出所,"全国 公安机关爱民模范"、社区民警封玉芳 收看完二十大开幕会后,郑重地在笔 记本上写下这句话。

"千锤百炼,如磐初心不变。关山 万重,千秋伟业在胸。作为一名普通的 社区民警,我经常面对的是家长里短 的小纠纷、小争执和小麻烦,只有牢记 初心使命,多想一层多做一点才能让 群众时刻感受到平安幸福。"封玉芳是 这样说的,也是这样做的。二十大开幕 会一结束,她就跟往常一样,用午饭前 的一点空闲时间,来到辖区73岁的刘 阿婆家中,探望这位中风老人。

上海刘春雷律师事务所党支部书 记叶萍收看完二十大开幕会后深情地 说:"作为奋战在法律服务前沿的党员 律师,我将立足岗位、发挥专业优势, 积极参与全过程人民民主的实践,积 极服务国家和区域的高质量发展,为 上海律师行业促进科学民主立法、促 进法治政府建设、优化法治营商环境、 服务社会民生奉献智慧和力量。"

近年来,上海律师行业实现党建 工作全覆盖、全规范、全统领,凝聚起 新时代律师精气神,把"人民律师为人 民"融入每一件法律服务案件中。

16日上午,黄浦区老西门街道的小楼上,街坊邻居们集 体收看二十大开幕会,71岁的许杏花动情地说:"坚定相信 祖国会越来越好,我们的生活也会越来越好!"

好日子确实就在眼前。近日,黄浦区首个"两旧"改 造(零星二级旧里改造、旧住房成套改造)项目正式启 动,在这片老城厢蜗居数十载的3000余户居民即将迎来 全新生活。与此同时,老西门街道司法所也随之而动,在 街道公共法律服务站开设律师和人民调解员咨询专场, 现场解答旧改政策和其他涉及继承、财产分配的相关法 律问题。各居委会也开启了"法律夜门诊",接待居民法 律咨询。

"给居民答疑解惑,给他们撑起法律保护之伞是司法所 法定职责,我们坚持跨前一步,助力依法征收,化解矛盾纠 纷,让旧改居民放心搬新家、开启新生活,当好人民城市的 服务者。"老西门街道司法所所长温本民说。

全国司法行政系统劳动模范、黄浦区瑞金二路街道人 民调解委员会调解员谢嵩军在收听了二十大报告后表示: "作为一名长期工作在社区的人民调解员,我将时刻铭 记以人民为中心的发展思想,坚持新时代'枫桥经验',努 力做到小事不出社区、大事不出街道,为构建和谐平安社区 奉献一份绵薄之力。"





▲10月18日,安徽省合肥市公安局蜀山分局西园派出所党支部 举行党员学习座谈会,民警们与辖区75岁老党员、解放军老战士刘化 学一起认真学习二十大报告,交流心得体会。

> 本报记者 范天娇 本报通讯员 蒋星桐 方涛 摄

▲图为10月16日,江西省九江市公安局特巡警支队组织民警收 看二十大开幕会

> 本报记者 黄辉 本报通讯员 邹晓瑞 摄

## 二十大报告激励海南政法人勇担新使命

### □ 本报记者 邢东伟 翟小功

10月16日上午,海南省三沙市永兴岛的永兴社 区广场前,三沙市公安局永兴海岸派出所党支部和 永兴社区党支部组织收看党的二十大开幕会,在场 的党员群众沉浸在鼓舞和振奋中。

"我有幸生在这个伟大的时代,见证三沙发展 历程。"李振宝是永兴海岸派出所民警,驻岛至今已 有17个年头。聆听二十大报告后,李振宝与同在现 场收看大会实况的《法治日报》记者分享心得体会。 "作为新时代基层民警,我将始终秉持'爱国爱

岛、乐守天涯'的西沙精神,筑牢理想信念,扎根岛 礁社区,练就过硬本领,以岛礁渔民群众的期待作 为工作的出发点和落脚点,夯实基层平安基石,用 青春和热血守护祖国海疆的安宁与祥和。"李振 宝说。

连日来,二十大报告在海南政法系统党员干部

中引发热烈反响。省委政法委维稳指导室四级主任 科员沈鑫说,作为一名政法党员干部,要把思想和 行动统一到二十大精神上来,全力以赴做好防风 险、保安全、护稳定各项工作,为建设更高水平的 "平安海南""法治海南"贡献力量。

10月16日下午,海南自由贸易港知识产权法院 召开党组(扩大)会,专题研究进一步深入学习贯彻 二十大报告措施,要求把党的二十大精神转化为履 职尽责的生动实践,全力以赴做好知识产权审判工 作和审判机制改革创新,努力开创海南自由贸易港 知识产权法院工作新局面,为贯彻创新驱动发展战 略和服务中国特色自由贸易港高质量发展贡献

二十大报告提出,坚持全面依法治国,推进 法治中国建设。海南省人民检察院干警唐着光认 为,对于检察机关而言,这既是鞭策鼓舞更是责 任担当。检察机关要忠实履行法律监督职能,踔 厉奋发、勇毅前行,奋力谱写海南检察工作高质 量发展新篇章,为经济社会高质量发展提供有力 法治保障

洋浦经济开发区是海南自由贸易港11个重点 园区之一,洋浦边检站执勤一队党支部书记、教导 员孙秀彪在港口执勤间隙用手机收看了二十大 开幕会盛况。他说:"我们将强化党建引领,着力 在改革创新、服务发展、提质增效上下功夫,充分 发挥好基层党支部战斗堡垒作用和党员模范带 头作用,为助力洋浦打造海南自贸港建设'样板间' 贡献力量。"

"时代不负奋斗者,砥砺奋斗正当时。"同渔民 在船上一起观看二十大开幕会直播后,儋州市公 安局白马井海岸派出所民警梅杰在日记本上写道, 他将以更加饱满的热情、更加旺盛的斗志,投入到 维护社会治安秩序和港船岸线管控工作中去,不断 提升辖区人民群众的获得感、幸福感和安全感。

在海南省司法厅,全体干警通过电视、广 播、互联网等多种形式, 收听收看二十大开幕会

看完直播后,省司法厅全体干警深有感触。他 们纷纷表示,要切实把思想和行动统一到二十大精 神上来,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执 行力,充分发挥司法行政机关行政立法、行政执法、 刑事执行和公共法律服务职能作用,让法治成为海 南的显著优势和核心竞争力,在海南自由贸易港建 设中展现司法行政新作为。

黄章强是海口市琼州公证处主任,从事公证工 作30多年,也是一名老党员。在观看二十大开幕会 直播时,黄章强一边聆听报告,一边认真做笔记。 "作为一名新时代的公证员,要努力做好公证服务 工作,充分发挥公证职能作用,不断创新公证服务 模式,增强公证社会公信力,为新时代全面依法治 国建功立业。"黄章强说。

## 陕西基层政法干警听报告谈感想表决心

### □ 本报记者 郑剑峰 孙立昊洋

金秋十月,层林尽染,硕果满枝。 10月16日,党的二十大在北京隆重开幕。 《法治日报》记者深入陕西基层政法队伍,记录 他们在机关、法庭、派出所以及疫情防控点用各种 方式认真收听收看二十大开幕会的情景。

当天,西安市未央区人民法院统一安排院党组成 员、专委及各部门负责人一起观看大会实况直播。

"报告内涵深邃,气势恢宏,听后让人备受鼓 舞,我真切地感受到一个时代有一个时代的主题, 一代人有一代人的使命。我作为一名政法干警,就 要以司法之力在新的起点、新的时代、新的征程上 解群众之需、促基层治理、护平安底线。"开幕会结 束后,未央区法院审委会委员、未央法院速裁审判 庭党支部书记、未央宫人民法庭负责人郭丽华激动 地与同事们分享着感悟。

在铜川市耀州区人民检察院会议室内,该院党 组成员和各部门负责人及干警代表一大早就守在 屏幕前收看二十大开幕会。

"聚焦盛会历史时刻,内心澎湃。"耀州区检察院 检察长胡宇龙说,"二十大报告为党和国家今后五年 乃至更长一个时期的发展指明了方向,站在新的历史 起点上,耀州检察院要用'检察蓝'守护'革命红',努 力打造耀州红色检察品牌,全面履行法律监督职责。"

该院第一检察部主任苏巧娟说:"学习贯彻二 十大精神,要坚持以人民为中心的发展思想,为人 民群众提供更加优质的法治产品、检察产品,不断 满足人民群众对法治、安全、公平、正义、环境等方 面的更高需求。"

为让民辅警能第一时间见证这一历史时刻,西安 市公安局西咸新区分局早早就拟定了详细的收看方 案。全局安排了91个收看点。

"听着二十大报告,再次感受到了党和国家历 史性的成就,特别是党的十八大以来十年的非凡成 就。"分局局长王勤智激动地说,"下一步,我们要在 学习贯彻二十大精神方面当表率、走前列,坚决在 政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中 央保持高度一致,做社会主义法治的忠实崇尚者、 自觉遵守者、坚定捍卫者。"

"很振奋,很提气。"谈到二十大报告,昨夜还在 加班办理案件的分局交警大队一中队中队长王立 说,"报告中谈到'扫黑除恶专项斗争取得阶段性成 果',既肯定了成绩,又明确了继续努力的方向,我 们要继续保持咬定青山不放松的劲头,持续开展常 态化扫黑除恶斗争。"

在西咸新区磨子桥疫情防控点,"党员先锋岗" 的旗帜迎风招展,一组执勤警力正在查控车辆,另 一组在勤务间隙用手机开启了观看模式。

"说心里话,疫情查控任务特别繁重。今天收看 了二十大报告,我们备受鼓舞,特别是再次领悟了 '坚持人民至上、生命至上,坚持动态清零不动摇, 开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,最大限度 保护人民生命安全和身体健康'防疫政策的意义。" 执勤辅警陈玉特意展示佩戴的党员徽章说。

10月16日上午,西安市莲湖区司法局干警在岗 位或者家中收看二十大开幕会。大家心情激动,翘

莲湖区西关司法所所长乔克涛作为一名有着 29年党龄的老党员,聆听完二十大报告后激动地 说:"我将在基层司法行政工作岗位上发挥好党的 细胞作用,用心用情调解矛盾纠纷,倡导和带领群 众尊法、学法、守法、用法,发挥法治保障作用,推进 基层治理体系和治理能力现代化建设。"

## "巾帼司法所"组织收看 二十大开幕会盛况

□ 本报记者 周文馨 赵志锋

10月16日清晨,在疫情防控岗上连轴转了好多天的王 铁军,穿过无比熟悉的街区,早早来到了她的另一个 "家"——陈坪司法所。在这里担任所长已经十几年。

陈坪司法所地处甘肃省兰州市西固区,这个由6名 女干部组成的司法所,2021年被司法部评为"全国模范

看到干警们陆续来到所里,王铁军立刻召集大家开会, 在收看党的二十大开幕会前,她要对近期法治宣传等工作 进行安排部署。

10时,大家准时坐在了会议室里,开始收看二十大开 幕会。

听到二十大报告中强调"坚持全面依法治国,推进法治

中国建设"时,王铁军在笔记本上认真记录了下来。 "二十大是鼓舞人心、催人奋进的大会。"收看完开幕会, 王铁军对《法治日报》记者说,对基层司法所而言,学习贯彻 二十大精神,就是要把"司法行政讲政治、业务工作重精细" 落实到本职工作中,切实为辖区群众解决操心事、烦心事、揪 心事,让群众感受到法治带来的获得感,幸福感和安全感。

陈坪司法所干部颜东兵说,二十大报告为基层司法行 政工作指明了方向,作为一名基层人民调解员,今后将继续 牢固树立以法治思维和法治方式解决问题的理念,尽最大 努力维护辖区和谐稳定。

"作为基层公共法律服务工作人员,我将学习好、宣传 好、贯彻好、落实好二十大精神,深学细悟,真正做到入心入 脑,在工作中努力为困难群众撑起一片蓝天。"陈坪司法所 干部徐文君说。在收看完开幕会后,她第一时间便把开幕会 视频上传到辖区12个村(社区)的"公共法律服务微信工作 群",开启了宣传贯彻工作。